

新华社北京4月20日电 4月20日，中共中央总书记、国家主席习近平致电古巴共产党第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔，祝贺他当选连任古巴国家主席。

习近平指出，当前，中古关系保持高水平运转并不断取得新进展。去年11月，迪亚斯-卡内尔主席对两国关系取得圆满成功，我们就持续深化新时代中古特殊友好

关系达成重要共识。我高度重视中古关系发展，愿同迪亚斯-卡内尔主席保持密切沟通，继续加强对两国关系的政治引领，携手共建中古命运共同体。

# 习近平致信祝贺云南大学建校100周年

新华社北京4月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日致信祝贺云南大学建校100周年，向全体师生员工和广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神，扎根祖国西南边疆民族地区，培养了大批优秀人才，为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

习近平强调，在强国建设、民族复兴的新征程上，希望云南大学以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面提升办学水平，为党育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意识，为建设教育强国作出新的更大贡献。

云南大学始建于1922年，1923年正式开学，是我国西部边疆最早建立的综合性大学之一。建校百年来，云南大学先后培养了30余万名各类人才，为民族团结进步和边疆稳定繁荣作出了积极贡献。

本报昆明4月20日电（中青报 中青网记者张凌凌）今日，云南大学迎来100周年校庆，云南大学建校100周年暨创新发展大会隆重举行，习近平总书记致信祝贺。

会上，云南省委书记、省人大常委会主任王宁宣读贺信并致辞。教育部副部长孙尧，云南省委副书记、省长王予波致辞。王宁说，100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”精神，扎根祖国西南

边疆民族地区，以兴滇报国为己任，励精图治、潜心办学，培养输送大量高层次人才，为全省乃至全国经济社会发展作出了积极贡献。省委、省政府将一如既往地全力支持云大“双一流”建设，努力为广大师生施展才华、贡献才智提供广阔舞台。

中国科学院院士、云南大学校长方精云在主旨演讲中表示，云大100年的发展昭示我们，坚守大学精神对于建设一流大学是多么重要。我们要坚持党的教育方针和社会主义办学方向，将自由之思想、独立之精神融入大学内涵的建设之中。让大学精神成为云大的灵魂，与时代精神、民族精神相互激荡，走出一条扎根云南、扎根中国的一流大学建设之路，把云大建设成为我国西南地区的思想高地、学术高地和文化圣地。

## 贺信

值此云南大学建校100周年之际，我向全体师生员工和广大校友，致以热烈的祝贺和诚挚的问候！

100年来，云南大学秉承“会泽百家、至公天下”的办学精神，扎根祖国西南边疆民族地区，培养了大批优秀人才，为促进民族团结进步、服务区域经济社会发展作出了积极贡献。

在强国建设、民族复兴的新征程上，希望云南大学以新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面提升办学水平，为党育人、为国育才，推动铸牢中华民族共同体意识，为建设教育强国作出新的更大贡献。

习近平  
2023年4月20日  
(新华社北京4月20日电)

本报北京4月20日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强新形势下森林草原防火工作的意见》（以下简称《意见》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》提出的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一的工作方针，全面推进防火一体化，持续优化体制机制，压紧压实防控责任，深化源头治理，加强基础设施建设，推动科技创新，提升队伍能力，有效防范化解重大火灾风险，全力维护人民群众生命财产安全和国家生态安全。

《意见》提出的主要目标是：到2025年，实现森林草原防火工作重心向深化源头管控、全力防范风险纵深拓展，治理方式向实施群防群治、依法严格管理纵深拓展，基础建设向科学统筹规划、不断提质增效纵深拓展，火灾扑救向推广以水灭火、强化空地一体纵深拓展，安全建设向注重抓在平时、关键严在战时纵深拓展。森林火灾受害率控制在0.9%以内，草原火灾受害率控制在2%以内。到2030年，森林草原防火能力显著增强，全民防火意识和法治观念持续提高，综合防控水平全面提升。

《意见》从九个方面提出明确要求，一是明确工作职责，压实火灾防控责任；二是优化体制机制，建强组织指挥体系；三是深化源头治理，防范化解火灾风险；四是加强力量建设，稳步提升实战能力；五是注重夯实根基，加强基础设施建设；六是突出科技赋能，加大新技术应用力度；七是树牢底线思维，提高应急处置能力；八是完善法律法规体系，提升依法治火水平；九是强化组织实施。

4月20日，神舟十五号航天员通过视频屏幕回答上海合作组织国家青少年的提问。当日，天宫对话——神舟十五号航天员乘组与上海合作组织国家青少年问答活动举行，青少年代表向神舟十五号航天员提问，开展了一场有趣的“天地问答”。



刘旭光接待过不少公众开放日来参观粮库的人，参观者往往会问：粮库为什么配这么多空调？这时，刘旭光会指着粮堆里的测温电缆说，控温储粮是中储粮900多个粮库的标配。

刘旭光是中储粮安徽分公司铜陵直属库仓储管理科科长，他告诉中青报 中青网记者，2008年他入职时，中储粮一个直属库只有几个仓是智能化水平较高的样板仓，但现在每个仓都是样板仓、示范仓，做到了科技储粮全覆盖。

如今粮库里，从播种到收获，从晾晒到烘干，再到存储和进出粮环节也基本实现了现代化、科技化和智能化。

粮食储备事关国家粮食安全，数据显示，作为全国最大的粮食储备集团，目前中央储备粮科技储粮覆盖率超过98%，中央储备粮的综合损耗率控制在1%以内。包括数字粮仓、智能在线监测、四合一科技储粮、智能氮气调等在内的多种储粮技术，塑造出我国大国粮仓科技化、智能化的模样。

藏粮于技的显著效果离不开一代代储粮人，他们参与并见证着绿色储粮、智能储粮技术的发展。工作越久他们越发现，即使岗位平凡，但意义重大，我们是在为国储粮。

粮食是会呼吸的

从东北农村走出来的张美玲，长大后依然选择和粮食打交道。作为中储粮吉林质检中心检验科的粮食检验员，这名85后青年每天除了完成检测粮食样本的本职工作，还思考着在检测方法研究上有更大突破。

她是粮油贮藏专业的硕士，刚入职时还担心特长无法发挥，但不久就觉得“来对地方了”。每年春秋两季的粮食普查，她能针对不同样本提出、分析问题。

(下转2版)



近日，国网浙江衢州供电公司组织青年突击队来到衢州市御窑明代龙顶贡茶园，对茶园开展专项用电帮扶。近年来，当地龙顶茶种植面积已超12万亩，从业人员超5万人，提供大量就业岗位，大幅带动当地村镇的经济发展。

张瑞峰/摄



## 深化推进 青马工程 培养坚定可靠、堪当重任的青年马克思主义者

### 2023年青年马克思主义者培养工程开班、结业式在京举行

本报北京4月20日电（中青报 中青网记者杜沂蒙）今天上午，由共青团中央主办的2023年全国青年马克思主义者培养工程结业、开班式在中央团校举行。团中央书记处书记徐晓出席并讲话，中央组织部、教育部、民政部、农业农村部、国务院国资委、中国联通集团等方面同志，学员理论导师代表和500多名青

马工程 全国班学员线下参加会议，3万余名省、市、县、高校和企业青马工程学员通过线上视频参会。

会议指出，要深刻理解在强国建设、民族复兴的新征程上实施青马工程的重大意义，实施青马工程，履行好党育人的根本任务，既是对历史的忠实继承，也是对未来的战略考量，事关党的事业

薪火相传，事关国家民族前途命运，事关青年一代健康成长。各级团组织要从当好党的助手和后备军这个根本政治定位出发，高度重视、切实抓好新时代青马工程，引导学员坚定理想信念、练就过硬本领、发扬斗争精神，做当代中国马克思主义的坚定信仰者、社会主义现代

国家的合格建设者、国家和民族利益的坚决捍卫者。

会议强调，各级组织单位要聚焦为党育人根本，努力推动青马工程高质量发展。要坚持学思结合、学用结合、学讲结合，着力抓深学员理论学习，要围绕岗位建新功、发展献良策、为民办实事，着力抓实学员实践锻炼，要着力增强政治能力、调查研究能力、群众工作能力，

## 迎着问题上 奔着难题去

# 天津：百千万计划激活基层治理青春动能



中青报 中青网记者 胡春艳

我们基层缺人，尤其缺有想法的年轻人。我们大学生有热情、想实践，但常常找不到施展才华的舞台。

近日，天津市东丽区海隅园社区来了一群年轻人。团天津市委召开的党建引领基层治理 社区青春行动 调研行在这里启动。深入调研走访之后，来自全市各区、多所高校的50余名年轻干部围坐下来，一场头脑风暴由此展开。

如何更精准地把青年送进基层一线，如何激

活基层治理的青春动能，是在场每人都在思考的问题。

眼下，天津市正在推动实施高质量发展 十项行动，青年正是攻坚克难、干事创业的主力军。

连日来，天津团组织在主题教育部署会后举办了读书班，通过分散自学、集中学习和调研学习等方式，牢牢把“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，转化为坚定理想信念、锤炼党性和指导实践、推动工作的青春动能。

青春行动 百千万计划是天津共青团汇聚青春力量为基层赋能的重要举措，计划结合主题教育开展百场宣讲、打造百个社区青春行动示范社区等，并开展千场活动、凝聚万名青少年参与党建引领基层治理，让更多年轻人在基层社区中实践锻炼、增长本领才干。

请大家多谈谈实际问题。调研座谈会上，团天津市委副书记成子金鼓励大家畅所欲言。他

表示，社区青春行动是共青团引领服务青少年成长的有效载体，应在推进中不断梳理问题、排查难题，才能更好把准行动方向，明确行动路径，力求解决真问题、真解决问题。

团东丽区委书记赵亚林分享了一个真实的故事。8岁女孩孙馨馨父母离异，年幼的她跟爷爷奶奶一起生活。社区青年工作者发现这个家庭的困难后，主动与辖区内社会服务机构沟通，让小女孩能够在家门口获得免费的学科辅导，为这个身处困境的家庭解决了迫在眉睫的难题。

仅这个社区就帮扶了3名这样的困难青少年，还请来高级教师为社区里初三、高三青少年义务开展心理减压辅导。这是该区通过区域化团建工作网络，积极对接机关企事业单位、驻区企业、社会组织、社工机构和社区服务机构等资源，探索社会化运行机制的一种尝试。我们还是希望，能吸引更多大学生志愿者，为党建引领基层治理、服务青少

年注入活力。赵亚林说。

当前社区已成为青年学习、生活、工作、交往的重要空间，让青春与社区 牵手，正顺应了当前社区青年化的趋势。团天津市委书记刘颖说，既要引领青年服务基层，也要充分激发青年在社区协商、公共事务等方面的独特优势和作用，为青年投身社会建设提供机会、搭建平台，影响和带动更多青年广泛参与，真正实现共建共治共享。

天津市和平区友谊里社区的青年驿站 采用的就是 共青团+志愿服务+网格 实践模式，将参与社区实践的志愿者编入网格，为青年参与社区共建共治打开了一扇窗。

年轻人的到来确实让社区多了欢声笑语。海棠花开的时候，热闹非凡的街头穿梭着一群身穿红马甲、手提小喇叭的志愿者，他们是天津大学经管学院和天津医科大学的学生，义务为游客提供便民服务。

(下转2版)